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Ο Συνήγορος του Πολίτη εξέτασε υπόθεση αποζηµίωσης 
απαλλοτρίωσης ακινήτου από την ΕΡΓΟΣΕ. Συγκεκριµένα, αν και το ποσό 
της αποζηµίωσης είχε κατατεθεί στο Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων 
(Ταµείο) και δεν ξεπερνούσε τα 1.200 ευρώ, η αναφερόµενη αδυνατούσε να 
το εισπράξει, καθώς η αρµόδια υπηρεσία της ζητούσε δικαστική απόφαση 
αναγνώρισης δικαιούχου.   

Σύµφωνα µε τον Κώδικα Αναγκαστικών Απαλλοτριώσεων το Ταµείο 
αποδίδει στο δικαιούχο το ποσό που κατατέθηκε, αφού προσκοµισθεί σε αυτό 
τελεσίδικη δικαστική απόφαση αναγνώρισης δικαιούχων αποζηµίωσης. 
Ωστόσο, προβλέπεται δυνατότητα εξαίρεσης από την υποχρέωση 
προσκόµισης της απόφασης αναγνώρισης, στην περίπτωση που η 
αποζηµίωση δεν υπερβαίνει το ποσό των 1.500 ευρώ. Σε αυτήν την 
περίπτωση αρκεί η υποβολή υπεύθυνης δήλωσης σχετικά µε την κυριότητα 
του ακινήτου. Η ΕΡΓΟΣΕ αποφάσισε ότι η απλούστερη αυτή διαδικασία θα 
εφαρµόζεται κατ’ εξαίρεση και µόνο σε ιδιάζουσες περιπτώσεις σοβαρών 
προβληµάτων υγείας ή άλλου είδους κοινωνικών, ανθρωπιστικών 
προβληµάτων τα οποία θα αποδεικνύονται µε την προσκόµιση σχετικών 
εγγράφων/δικαιολογητικών.  

Ο Συνήγορος του Πολίτη επισήµανε στην ΕΡΓΟΣΕ ότι ο γενικός κανόνας 
που καθιερώνει ο Κώδικας Αναγκαστικών Απαλλοτριώσεων για την καταβολή 
της αποζηµίωσης είναι η δικαστική αναγνώριση της κυριότητας και του 
δικαιώµατος προς είσπραξη της αποζηµίωσης και τούτο προφανώς για να 
διασφαλίζεται µε τον πλέον αδιάβλητο τρόπο, ότι αποζηµιώνεται ο 
πραγµατικός κύριος του ακινήτου και ότι δεν θα υπάρξουν µελλοντικές 
διεκδικήσεις που θα πλήξουν το κύρος της απαλλοτρίωσης και την ασφάλεια 
δικαίου. Η εξαίρεση από τον κανόνα αυτό, αφορά µόνο τις περιπτώσεις όπου 
τα έργα εκτελούνται πριν την ολοκλήρωση της απαλλοτρίωσης, δηλαδή πριν 
την καταβολή της αποζηµίωσης. Επιπλέον, η εξαίρεση από την υποχρέωση 
δικαστικής αναγνώρισης κυριότητας, αφορά µόνο µικρής οικονοµικής αξίας 
απαλλοτριώσεις αφού ο νοµοθέτης έχει θέσει όριο στο ποσό της δικαιούµενης 
αποζηµίωσης, λαµβάνοντας υπόψη την προστασία του δηµοσίου 
συµφέροντος. Αν και είναι στη διακριτική ευχέρεια του υπόχρεου (εν 
προκειµένω της ΕΡΓΟΣΕ) να επιτρέψει την καταβολή της αποζηµίωσης χωρίς 
δικαστική αναγνώριση, η χορήγησή της µόνο για εξαιρετικούς λόγους (υγείας, 
κοινωνικούς ή άλλους), περιορίζει κατά πολύ τις περιπτώσεις εφαρµογής της 
διάταξης του Κώδικα Απαλλοτριώσεων, χωρίς να εξυπηρετεί το σκοπό της 
καταβολής της αποζηµίωσης στον πραγµατικό δικαιούχο, ενώ δεν λαµβάνει 
υπόψη της τα πραγµατικά δεδοµένα σε σχέση µε το συνολικό κόστος της 
διαδικασίας έκδοσης απόφασης αναγνώρισης δικαιούχων, το οποίο ενδέχεται 
να καθιστά ασύµφορη τη δικαστική αναγνώριση του δικαιώµατος. 

Η ΕΡΓΟΣΕ συµφώνησε και τροποποίησε την απόφαση επιτρέποντας την 
καταβολή αποζηµίωσης για απαλλοτρίωση, µέχρι 1.500 ευρώ µε υποβολή 
υπεύθυνης δήλωσης περί της κυριότητας του ακινήτου.  
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